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діти, які часто дивляться передачі з елементами насильства, стають 

більш неврівноваженими і агресивними. Більше того, вони починають 

сприймати насильство як нормальне явище. Відомо, що люди, які 

часто спостерігають за агресивними сценами, сприймають агресію як 

легітимний спосіб вирішення конфліктів (що нерідко  можна побачити 

у різноманітних ток-шоу, реаліті-шоу, кінофільмах та рекламних 

роликах).  

Інколи говорять, що телебачення – дзеркало нашої реальності. Та 

це не зовсім так. ЗМІ виступають потужним конструктором 

реальності, впливаючи на наш світогляд. Тому сьогодні, як ніколи, 

необхідно зрозуміти, що телебачення, являючись джерелом агресії, 

носієм деструктивних настроїв, створює власне культуру насильства.  

Завжди слід пам’ятати, що агресія породжує агресію, і розірвати 

це коло з кожним днем стає щораз складнішим завданням. Але сучасне 

життя має бути не тільки страхом, агресією, тривогою або постійним 

стресом, але й мирним і оптимістичним середовищем, яке впливає на 

якість сімейного життя людей, успішність їхньої роботи, 

взаємовідношення між ними.  
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сім’ї зустрічаються все менше і менше. 
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Досить велика заклопотаність матерів, недостатність уваги до 

дитини призводять до певних проблем у сім’ї, адже вирішальне 

значення у стосунках батьків і дітей займає позиція, в першу чергу, 

мами, відношення до дитини в сім’ї визначають весь хід її психічного 

розвитку. При всій різноманітності відносин, які залежать від 

сімейних традицій, навченості батьків, їх ціннісних переконань, 

світобачення, загального культурного рівня іншої різноманітності 

відносин, які залежать від сімейних традицій, наявності батьків 

виділено два основних типи ставлення до дітей. В одному випадку 

головним орієнтиром є дитина, а в іншому – дорослий, його життєві 

принципи, установки й передбачення. Тільки при першому типі 

стосунків є можливою справжня увага і взаєморозуміння між дитиною 

і дорослим, тільки в цьому випадку встановлюється емоційна 

атмосфера, необхідна для повноцінного розвитку дитини. 

Безперечно, головним чинником у формуванні сприятливого 

сімейного мікросередовища є розуміння і любов до дитини. Дитина 

всім  своїм єством відчуває, що вона дуже дорога батькам, причому 

дорога такою, якою вона є, з всіма її особливостями і недоліками і 

завжди буде залишатися такою. Абсолютність батьківської любові дає 

дитині потрібний у цьому світі захист. Емоційне благополуччя дитини 

базується на впевненості в тому, що її люблять рідні, близькі люди, що 

до неї завжди прихильні, завжди зрозуміють. 

Прихильність формується у взаєминах дитини з батьками, які 

забезпечують материнські тепло і турботу, віру й підтримку, 

протекцію і безпеку дитини. Тип прихильності значною мірою 

визначається базовими характеристиками матері – умовами щодо 

виховання належної прихильності, а саме: 

1. Емоційне прийняття дитини на здібність комуніціювати його в 

дії (любов, повага до особистості дитини). 

2. Чуттєвість, сензитивність до поведінки дитини, які виражають її 

потреби і бажання. 

3. Розуміння стану дитини і вміння з’ясувати причини певного 

стану. 

4. Відгук матері як уміння адекватно реагувати на стан і потреби 

дитини. 

5. Високий рівень суб’єктності спілкування у взаємодії: орієнтація 

матері на дитину як на суб’єкт, а не об’єкт догляду і маніпуляції. 
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Прихильність, заснована на почутті безпеки, з роками 

виражається у щораз ширшому спектрі форм поведінки, яка 

реалізується у взаєминах з близькою людиною [1, с.4]. 

Також важливе значення для сприятливого мікроклімату 

стосунків батьків і дітей має культура пред’явлення дитині вимог і 

заборон. Щоб ці вимоги були сприйняті дитиною і виконувалися нею, 

батькам необхідно керуватися наступними правилами. По-перше, 

заборони повинні подаватися в імперативній формі, мати загальний 

характер, однакову і безперечну обов’язковість для всіх. По-друге, 

заборони повинні бути у безособовій формі, потрібно уникати 

висловлювань у вигляді наказів, команд і розпоряджень, які 

принижують і ображають гідність дитини. По-третє, батькам 

необхідно запобігати порушенням і невиконанням вимог, заборони 

мають пред’являтися ще до порушення правила. По-четверте, 

необхідно дотримуватися узгодження позицій всіх дорослих щодо 

змісту вимог і заборон. 

П.Ф. Лесгафт виділив декілька сприятливих умов, в яких 

розвиваються найбільш повно усі природні здібності і задатки дитини 

[4]. Насамперед, це атмосфера любові. Позбавлена цього почуття 

людина не здатна поважати своїх близьких, співгромадян, Вітчизну та 

робити людям добро. По-друге, це високоморальна людина - батьки, 

вихователь, які вчать дитину міркувати, бути правдивою, 

підтримувати єдність слова і діла. По-третє, це регулярна, радісна 

суспільно-корисна праця у присутності дитини. Постійно 

спостерігаючи за роботою дорослих, дитина починає наслідувати їх 

спочатку у грі, а потім як самостійний виконавець. По-четверте, 

принцип поступовості, послідовності. Дитина повинна братися за ті 

справи, які в даний час їй під силу. 

Отже, можна зробити висновок, що сімейний клімат, це 

середовище, яке незримо і постійно присутнє в родинному 

середовищі, і яке не замінити ніякими спеціально вигаданими 

способами впливу на дитину. Гармонія сімейного затишку і в загально 

сімейних розмовах про саме звичайне, повсякденне, за чашкою чаю, де 

дитині надається “право голосу” на рівних, і в вечірній казці, в увазі до 

дитячих розповідей і подіях, які вразили її уяв, і в сімейній грі з татом 

і мамою, і в невинному бешкетуванні - незамінних супутників 

дитинства. 
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У зв’язку з підготовкою клінічних психологів у вітчизняних 

науковців зростає інтерес до діагностики і профілактики 

психосоматичних розладів. Теоретичні та практичні аспекти 

психосоматичних розладів тісно пов’язані з психофізіологічною 

проблемою, а також проблемою взаємодії нервових та ендокринних 

механізмів регуляції функцій.  Саме тому основною метою даної 

роботи був аналіз психофізіологічної моделі формування 

психосоматичних розладів та її регіональні складові. Окремої уваги 

заслуговують дослідження екологічного і соціального стресу як моделі 

психосоматичних розладів. 

Для аналізу регіональних складових психосоматичних розладів 

були розроблені бланкові методики «Моніторинг довкілля і 

прогнозування впливу техногенного забруднення на розвиток 

йододефіцитних захворювань та їх зв’язку з розладами психіки і 

поведінки», а також опрацьовані статистичні дані  Управління 

охорони здоров’я Рівненської ОДА. Окрім того, заслуговують уваги 

діагностичні методики, а саме «Тип поведінкової активності» і 

«Гісенський опитувальник соматичних скарг».  

Під психосоматичними розладами розуміють симптоми і 

синдроми порушень соматичної сфери (різних органів і систем 

організму), які обумовлені індивідуально-психологічними 

особливостями людини та пов’язані зі стереотипами її поведінки, 




